

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD
Linea en 3.º páj. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Miércoles 5 de Agosto de 1914

Núm. 6.655

AÍRES DE EUROPA La enseñanza de la moral laica suprimida en las escuelas bávaras

El viernes, en la sesión del Reichsrat (Cámara Alta) de Baviera, el señor conde de Areo interpelló al ministro de Instrucción pública, mister Von Herming, acerca de las medidas que piensa tomar el Gobierno para dar fin a los graves inconvenientes ocasionados por la enseñanza de la moral laica en las escuelas bávaras de primera enseñanza.

Esta enseñanza fué introducida por el Gobierno liberal y cartalista que precedió al Gabinete Von Hertling, con objeto de anular los efectos del curso de religión obligatorio dado por el clero.

El conde Areo, y, después de él, los dos representantes de los cultos católico y protestante, que tienen su puesto en la Cámara Alta, han demostrado, por hechos precisos e incontrovertibles, que la enseñanza de la moral laica dada por los instructores liberales, radicales, y los librepensadores en su mayoría, está, en las escuelas bávaras, casi generalmente en contradicción directa con la doctrina cristiana, y que conduce a la juventud directamente al libre pensamiento y a la anarquía.

El ministro declaró que los hechos señalados habían sido denunciados ya al Gobierno hacía algún tiempo y que una minuciosa indagatoria había confirmado lo bien fundadas que estaban aquellas acusaciones.

Declaró asimismo el ministro que tenía tomadas medidas enérgicas para poner término a tan intolerable situación, con motivo de toda la Cámara, que, dentro de pocos días, se suprimirá la enseñanza de la moral laica, siendo reemplazada por la de la moral cristiana, dada por el clero.

Algunos liberales y radicales han protestado, en nombre de la «libertad de conciencia»; pero la derecha ha apoyado vivamente al ministro.

Tomen nota los conscientes que tanto desean para España la europeización.

Y aprendan también nuestros Gobiernos a tener las energías y decisión de los extranjeros, a quienes no les importa un ardite lo que pueda decir Europa de sus decisiones, si son justas y convenientes.

Y, para terminar, he aquí un ramillete de opiniones acerca de la escuela laica.

Adviértase que todas ellas son de signi-ficados enemigos de la Iglesia Católica.

GALICIA

La comisión de testigos de Ribadeo ha formalizado el contrato con el aviador Domenico, que volará en los días 6 y 8 del próximo Septiembre.

Vencidas algunas dificultades que se ofrecían para la realización de algunos números del programa, en él figurarán los siguientes:

Partido de «Foot-ball», cinematógrafo público, conciertos por las Bandas de Isabel la Católica y municipal de dicha villa, cuarteto «Os Celibatas», tiro de pichón, regatas, sesiones de fuegos artificiales acuáticos y de plaza, verbenas, bailes de Sociedad y otros atraen en sus festivales.

En el campo de la Estrada en Coruña, el intrépido aviador ferrolano, Pifeiro, ha realizado magníficos vuelos, que fueron presenciados por un numerosísimo público.

El primer vuelo duró ocho minutos, siendo muy aplaudido dicho aviador.

El magistrado de la Audiencia de Lugo D. Gonzalo Pintos comenzó a usar 30 días de licencia.

Entre las estaciones de Cambre y El Burgo, se cayó de un vagón de tercera del tren mixto, a la vía, la niña de cinco años Consuelo Borrás Alvarez, que viajaba con sus padres D. Joaquín y doña Celis y tres hermanos, procedentes de Orense.

Un oficial de la Guardia civil, al darse cuenta de la ocurrencia, hizo varios disparos de revólver, logrando que el tren parase.

El padre de la niña y el oficial se apearon, y cuando iban andando por la vía, vieron venir a la niña.

Recogida ésta, se vio que presentaba contusiones en la cara, y una herida en la cabeza. Fué milagroso que no hubiese sufrido mayor daño.

Ha sido nombrado cura regente de San Salvador de Torneiros el presbítero de Ferrador, D. Juan Silva Grova.

Ha llegado a Tuy el obispo de Osma, con motivo del fallecimiento de su hermano D. Telmo Lago.

La prensa de Mondoñedo pide a la empresa de automóviles «La Ferrocarriliana», que repare el material con objeto de evitar las demoras y retrasos que sufren los coches, perdiéndose el correo.

Días pasados se cometió un robo en la casa de D. José Díaz Moreda, en la parroquia de Carballido, del ayuntamiento de Alfoz.

Los ladrones se llevaron la cantidad de 180 pesetas en diferentes clases de moneda que guardaba el referido José Díaz Labrador de 73 años de edad y de estado casado.

Como autores presuntos del hecho fueron detenidos Basilio Agüeira y su hijo Rafael, vecinos de la parroquia limitrofa a la de Carballido, Adalán, y que tienen el oficio de hojalateros.

Comenzó a disfrutar 15 días de licencia el juez de primera instancia de Lugo don Enrique Freire Marquina.

Una comisión de la directiva de la Asociación de la Prensa de la Coruña ha visitado al gobernador para protestar de la detención arbitraria de los periodistas locales.

En el muelle de Carril existe un puente de cemento armado cuya balconada se halla desvenecada y expuesto a que el mejor día suceda alguna desgracia.

Llamamos la atención de los señores ingenieros encargados del puerto por si tiene la bondad de ocuparse del asunto.

El señor gobernador de Orense impuso la multa de 50 pesetas a un industrial de Carballido al que se le recogieron muestras de vinos con excesiva cantidad de yeso; y la de 500 pesetas al mismo por expender vinos extraños a la región con el nombre de vinos del Ribero.

Fué a Pontevedra una comisión de Tuy a saludar al Sr. González Besada, invitándolo a que visite aquella población.

El presidente del Congreso ofreció a sus paisanos que iría a pasar un día con ellos.

Juró el cargo de magistrado de la Audiencia de Pontevedra, y quedó posesionado del mismo D. Ramón Cayetano Vázquez.

Al acto asistió todo el personal subalterno de dicho centro.

Desde hace unos cuantos días se nota en la ría de Ferrol abundancia de sardina, después de mucho tiempo de escasez. Se cotiza a 10 y 11 pesetas.

La mayoría de las compañías navieras extranjeras, cuyos vapores hacen escala en Vigo han suspendido sus viajes, en vista de la guerra.

Contrajeron matrimonio:

En Ferrol, la señorita Josefa Suárez Nieto y el joven practicante Eugenio Dapena; y la señorita Solita Pita Amor, hija del secretario judicial y oficial del Juzgado de instrucción D. Juan Pita Chedas con el empleado en la Constructora Naval don Angel García Carril.

Por haber hurtado unas aves a María Fabeiro Migueles, de Puerto del Son fué detenida su convecina Dolores Bazarrá Quintero.

Ingrosó en la cárcel de Noya.

Durante el pasado mes de Julio, entraron en Vigo 3 buques de guerra extranjeros, con un total de 4.326 toneladas, 124 mercantes españoles con 50.372 y 72 idem extranjeros, con 273.193.

Total 199 buques, con 327.891 toneladas. De esos 199 buques, eran de vapor 54 españoles y 72 extranjeros, y de vela, 70 y 3.

Conducían 11.202 tripulantes y 21.168 pasajeros.

Los que mueren:
En Coruña, D. Jacobo Ferreira.

EMPEZO LA GUERRA EUROPEA

Esperando una gran batalla

Las fuerzas militares y navales.—Nadie acepta la responsabilidad.—Varias noticias.

NISCH

(Notas de un repórter mundial)

Nisch, Nissa, lugar donde nació Constantino el Grande. ¿Qé mejor título histórico? Confieso que fué ra de esto, nada sé de la historia de Nisch, la vieja capital de los serbios. Ella, sin embargo, debe haber sido teatro de no pocos acontecimientos. Es una de esas ciudades predestinadas que, por su situación geográfica, han de hacer papel en el mundo.

La espléndida llanura de Nisch, cubierta de prados, huertas y jardines, contrasta con el resto de Serbia, de configuración laberíntica, de horizontes estrechos. Por tres desfiladeros llegase a Nisch: por el de Kragichavatz, que conduce al Danubio; por el de Piro, camino de Bulgaria; por el de Uranja, ruta de Macedonia. Nisch, como Sofía, es una ciudadela natural defendida por baluartes de montañas. Los austríacos fueron los primeros en transformar a Nisch en plaza fuerte. Los turcos le conservaron este carácter, y los serbios (que la ocuparon en 1878, en virtud del tratado de Berlín), la han fortificado a su modo, aunque mucho me temo que imperfectamente.

Como buenos eslavos, los serbios cuentan siempre con el azar providencial o con las chiripas diplomáticas. Sin haber batido a los turcos, tomaron a éstos Nisch, gracias a la voluntad de las potes cas. Más tarde, el Austria, que había lanzado a los serbios contra los búlgaros, detuvo a éstos en Shvinitza para que no se apoderaran de Nisch. Los serbios saben que si los austríacos desbordasen por aquel llano, alguien les moderaría sus ímpetus. En varias ocasiones háse tratado de poner en Nisch la capital del reino. Esto sería lógico. La última tentativa en este sentido data de cinco años. La Skuptchina rechazó el proyecto de ley presentado por algunos diputados.

La verdad del caso es que la Corte no quiere moverse de Belgrado. A los soberanos serbios les gusta residir a dos pasos de la frontera. Y sus razones no les faltan para ello. Desde la emancipación de Serbia al yugo otomano ningún príncipe, ningún rey serbio ha acabado tranquilamente sus días en el palacio de Belgrado. El primer Karageorges murió asesinado en su aldea; Miloch, el fundador de la dinastía de los Obrenovitch, abdicó y se expatrió. Su hermano, en cuyo favor abdicó, no tuvo tiempo de reinar, pues falleció misteriosamente a los pocos días de haber recibido la corona. Alejandro Karageorges, ych, padre del actual rey, pereció en el ostracismo. Miguel Obrenovitch fué muerto a puñaladas en el parque de Copchidre. El rey Milán se extinguió en una modesta habitación de fonda vienesa. Fresco está el recuerdo de la tragedia en que sucumbieron Alejandro Obrenovitch y la reina Draga. El rey Pedro I, achacoso y exhausto, buscaba un poco de vida en los aires puros de las montañas de Uranja, ha-

biendo encomendado la regencia a su hijo, cuando le sorprendió el ultimátum austriaco. El primogénito de la familia, Jorge, abdicó en 1909 de sus derechos al trono, y su hermano Alejandro, que le sucedió como príncipe heredero, es de salud más que precaria. El porvenir de los Karageorgesvitch se presenta así tan oscuro como lo fué el de los Obrenovitch.

Belgrado está a merced de un golpe de mano; no reúne condiciones defensivas; el espionaje se practica allí con suma facilidad. En cambio, Nisch hállase al abrigo de toda chancea, puede defenderse con éxito, y su comarca, cruzada por dos ríos, es fértil, bella, por todos conceptos adecuada a servir de asiento a una gran capital. La Corte, los cortesanos y los políticos prefieren Belgrado, ya que desde allí, en menos de cinco minutos de tren, les es posible guarecerse en tierra extraña.

¿Nisch, como ciudad? Un pueblo de campo. Malos hoteles. Barro cuando llueve y polvo cuando brilla el sol. Un periódico diario. Un local que sirve para las reuniones de la Gran Skuptchina, como si dijéramos la Asamblea Nacional, cuando hay que revisar la Constitución o proclamar un nuevo Soberano. Cines, a gran escala, y cafés y restaurantes «a la manera de Viena». Música de tziganos por todas partes. Cuarteles. Es la segunda ciudad de Serbia como cifra de población. El distrito de Nisch tiene doble número de habitantes que el de Belgrado. Al meo de acuden búlgaros de Piro, valacos del valle del Timok, judíos, españoles, serbios, macedonios de Kessovo, turcos (que en la región de Nisch subsiste, una colonia musulmana, con dos mezquitas y medresés); y siempre ha sido así esa ciudad: centro de transacciones, reunión de gentes, punto de tránsito; que no en balde se encuentra Nisch sobre el gran camino, que atraviesa la península de los Balcanes desde Constantinopla a Budapest y a Viena, y allí bifurca otro camino importantísimo: el que une el Danubio al mar Egeo, por el golfo de Salónica.

A falta de museos y de monumentos históricos, el viajero quédase sorprendido por una curiosidad macabra.

En las afueras de la ciudad elevase la «Torre de los cráneos», una especie de pirámide que los turcos, en el siglo XVIII, construyeron con los cráneos de los defensores de la fuerte de Nisch, al mando de Stefan Sindielitch, fuerte que éste hizo saltar por no entregarlo al enemigo. Ni uno solo se salvó, y muchos debían ser, a juzgar por los cráneos. Dije antes que nada sabía de la historia de Nisch. Háblame olvidado de este trofeo. Los que van a contemplarlo descúbrense la cabeza.

DEMONAX

Fuerzas beligerantes de mar y tierra

Ayer publicamos unas notas de las fuerzas militares de Alemania y de Rusia. Hoy las completamos reseñando la fuerza naval de estos dos Estados y publican-

do los contingentes de Francia e Inglaterra.

ALEMANIA

Las fuerzas de mar de que dispone Guillermo II según la ley de 27 de Junio de 1912, se distribuyen de la siguiente manera, exceptuados los torpederos, cañoneros, buques-escuela y buques para servicios especiales:

35 buques de línea, que suman 557.000 toneladas, 638.000 caballos, 1.244 cañones, 194 tubos lanzatorpedos y 28.802 hombres.

8 acorazados guardacosta, que suman 32.900 toneladas, 40.000 caballos, 104 cañones, 32 tubos lanzatorpedos y 2.456 hombres.

13 cruceros acorazados, que suman 186.000 toneladas, 297.800 caballos, 429 cañones, 54 tubos lanzatorpedos y 10.038 hombres.

43 cruceros protegidos, que suman 165.000 toneladas, 423.300 caballos, 360 cañones, 62 tubos lanzatorpedos y 14.485 hombres.

2 pequeños cruceros no protegidos y 8 cañoneros que suman 12.100 toneladas, 19.000 caballos, 48 cañones, 8 tubos lanzatorpedos y 1.408 hombres.

3 cañoneros de río, que suman 700 toneladas, 3.900 caballos, 6 cañones y 141 hombres.

Suman, en junto, estos 112 buques, 953.700 toneladas, 1.522.000 caballos, 2.191 cañones, 350 tubos lanzatorpedos y 57.460 hombres.

Los contingentes de Francia e Inglaterra.

Flotilla del mar Caspio: 2 cañones: 1 transporte, 2 avisos, 2 buques especiales, que suman 3.634 toneladas, 4.930 caballos y 38 cañones.

Para el servicio de estas flotas se cuenta con el siguiente personal: 12 almirantes, 18 vicealmirantes, 23 contraalmirantes, 167 capitanes de navío, 259 capitanes de fragata, 171 tenientes de navío de 1.ª 612 de 2.ª 447 alféreces de navío, 157 aspirantes, 475 maquinistas, 277 médicos y 47.215 marineros.

FRANCIA

En junto, el efectivo de paz en Francia sumadas todas las fuerzas, con las tropas de la administración, las legiones de Túnez y del interior, la guardia republicana, las tropas del Sahara, es de 36.611 oficiales y 613.717 soldados.

Infantería (cazadores, zuavos, tiradores, regimientos extranjeros, infantería ligera de África y secciones especial) suman 13.113 oficiales y 343.704 soldados.

Caballería (coraceros, dragones, cazadores, húsares, cazadores de África, compañías de remonta, y spahis), suman 3.873 oficiales y 69.330 soldados.

Artillería (a pie, baterías montadas, de caballo, de 155 Tr., de artillería de montaña, baterías de África, bandas de las escuelas de artillería y compañías y secciones de obiseros), suman 3.560 oficiales y 91.230 soldados.

Ingeniería (zapadores minadores, zapadores de ferrocarriles, telegrafistas, maquinistas electricistas, aeronautas), suman 585 oficiales y 17.670 soldados.



S. S. EL PAPA PIO X, EL SOBERANO QUE MAS HA TRABAJADO PARA EVITAR LA GUERRA

Hay que añadir a estas cifras las que representan 144 torpederos de alta mar y 72 submarinos; cuenta además Alemania con 8 buques-escuela y 13 buques especiales, cuyo tonelaje, resistencia, armamento y dotación se desconocen.

También aparecen en construcción 6 buques de línea, 3 cruceros acorazados, 4 pequeños cruceros, 12 torpederos de alta mar y varios submarinos.

En conjunto la llamada flota de combate alemana se compone de 1. buque-almirante, 5 escuadras, cada una de 8 buques de línea, 12 grandes y 30 pequeños cruceros, para servir de exploradores a la flota de combate.

La flota destinada a prestar servicio en el extranjero comprende 8 grandes y 10 pequeños cruceros, lo que hace un total de 41 buques de línea, 30 grandes y 40 cruceros de segunda.

RUSIA

Las fuerzas de mar, son las siguientes: Flota del Báltico: 9 acorazados de escuadra, 7 cruceros acorazados, 7 cruceros, 50 torpederos de escuadra, 27 torpederos, 1 torpedero de segunda, 6 transportes-torpederos, 13 submarinos, 7 cañoneros, 25 transportes, 7 avisos, 6 yates, 7 buques-escuela, 51 buques especiales, que suman 588.532 toneladas, 1.216.836 caballos, 1.880 cañones y 298 tubos lanzatorpedos y 18.280 hombres en 223 barcos.

Flota del mar negro: 10 acorazados de escuadra, 2 cruceros, 22 torpederos de escuadra, 14 torpederos, 2 transportes-torpederos, 11 submarinos, 4 cañoneros, 7 transportes, 1 aviso, 2 yates, 12 buques especiales, que suman 213.864 toneladas, 577.219 caballos, 566 cañones y 150 tubos lanzatorpedos repartidos en 87 barcos.

Flotilla de la Siberia: 2 cruceros, 9 torpederos de escuadra, 14 torpederos, 12 submarinos, 1 cañonero, 10 avisos, 18 cañoneros, 13 transportes, 7 buques especiales, que suman 69.671 toneladas, 184.129 caballos, 364 cañones, 97 tubos lanzatorpedos.

Las fuerzas de mar son las siguientes: Veintitrés acorazados de escuadra, que representan 351.287 toneladas, desarrollando 413.835 caballos de fuerza, con 878 cañones, 48 tubos lanza-torpedos y 17.641 hombres.

Veintidós cruceros acorazados, que representan 214.750 toneladas, desarrollando 492.954 caballos, con 674 cañones, 30 tubos lanza-torpedos y 13.275 hombres.

Seis acorazados guardacostas, que suman 48.552 toneladas, 51.400 caballos, 132 cañones, 6 tubos lanza-torpedos y 2.254 hombres.

Cuatro cruceros de primera, que suman 30.122 toneladas, 82.400 caballos, 84 cañones, 4 tubos lanza-torpedos y 2.100 hombres.

Cinco cruceros de segunda, que suman 22.162 toneladas, 49.500 caballos, 94 cañones, 8 tubos lanza-torpedos y 1.814 hombres.

Cinco cruceros de tercera, que suman 12.746 toneladas, 32.700 caballos, 63 cañones, 2 tubos lanza-torpedos y 1.085 hombres.

Setenta y ocho torpederos de escuadra, que suman 37.430 toneladas, 529.671 caballos, 538 cañones, 171 tubos lanza-torpedos y 5.870 hombres.

Dos cañoneros acorazados, que suman 3.592 toneladas, 3.200 caballos, 16 cañones y 214 hombres.

Siete cañoneros, que suman 2.395 toneladas, 6.410 caballos, 37 cañones y 608 hombres.

Doce torpederos de alta mar, que suman 2.047 toneladas, 47.053 caballos, 24 cañones, 29 tubos lanzatorpedos y 366 hombres.

Ciento cuarenta y siete torpederos de primer, que suman 13.800 toneladas, 264.319 caballos, 292 cañones 639 tubos lanza torpedos y 3.537 hombres.

Un torpedero vigía de 14 toneladas, con 230 caballos de fuerza, un tubo lanzatorpedos y siete hombres de dotación.

Siete transportes, que suman 25, 128 to-

deladas, 22,700 caballos 35 cañones y 982 hombres.

Cincuenta y seis barcos submarinos, que suman 14,126 toneladas, 232 tubos lanzatorpedos y 957 hombres.

Las unidades suman en junto 332 buques, que suman 752,114 toneladas, con 1,930,172 caballos, 2,919 cañones, 900 tubos lanzatorpedos y 59,833 hombres.

INGLATERRA

El ejército inglés está dividido en ejército de campaña y ejército territorial. Total efectivo de las fuerzas de tierra: 879,014 hombres y 2,008 cañones.

La escuadra inglesa, esta compuesta de 19 acorazados tipo dreadnought, y tres super-dreadnought, con un total de 402,500 toneladas, 490,000 caballos de fuerza, 390 cañones de más de 10 centímetros, 63 tubos lanza-torpedos, y 16,100 tripulantes.

Ocho acorazados tipo «Ray Eduardo VII», con 130,800 toneladas, 144,000 caballos, 144 cañones, 40 tubos lanza-torpedos y 6,400 tripulantes.

Dos acorazados tipo «Agamenon», con 33,000 toneladas, 33,500 caballos de fuerza, 285 cañones, 8 tubos lanza-torpedos y 1,500 tripulantes.

Ocho acorazados tipo «Formidable», con 120,000 toneladas, 120,000 caballos de fuerza, 123 cañones, 32 tubos lanzatorpedos y 6,200 tripulantes.

Dos acorazados tipo 1903 B, con 23,600 toneladas, 25,000 caballos de fuerza, 36 cañones, 4 tubos lanza-torpedos y 1,420 tripulantes.

Cinco acorazados tipo «Duncan», con 70,000 toneladas, 72,000 caballos de fuerza, 80 cañones, 20 tubos lanza-torpedos y 4,500 tripulantes.

Nueve acorazados tipo «Majestic», con 134,100 toneladas, 108,000 caballos de fuerza, 144 cañones, 45 tubos lanza-torpedos y 6,850 tripulantes.

Tres acorazados tipo «Royal Sovereign», con 42,450 toneladas, 39,000 caballos de fuerza, 42 cañones, 9 tubos lanza-torpedos y 2,300 tripulantes.

Seis cruceros acorazados, de turbina, con 142,700 toneladas, 364,000 caballos, 56 cañones, 21 tubos lanza-torpedos y 5,750 tripulantes.

Tres cruceros acorazados, tipo «Defence», con 43,800 toneladas, 81,000 caballos, 42 cañones, 15 tubos lanza-torpedos y 2,490 tripulantes.

Sis cruceros acorazados, tipo «Achilles», con 81,300 toneladas, 141,000 caballos, 74 cañones, 18 tubos lanza-torpedos y 4,800 tripulantes.

Cuatro cruceros acorazados, tipo «Drake», con 56,400 toneladas, 120,000 caballos, 72 cañones, 13 tubos lanza-torpedos y 3,300 tripulantes.

Seis cruceros acorazados, tipo «Cressy», con 72,000 toneladas, 126,000 caballos, 84 cañones, 12 tubos lanza-torpedos y 4,200 tripulantes.

Seis cruceros acorazados, tipo «Antrim», con 65,100 toneladas, 126,000 caballos, 60 cañones, 12 tubos lanza-torpedos y 3,600 tripulantes.

Nueve cruceros acorazados, tipo «Monmouth», con 89,200 toneladas, 198,000 caballos, 126 cañones, 18 tubos lanza-torpedos y 3,960 tripulantes.

Figuran, además, 86 cruceros protegidos 7 cruceros no protegidos, 8 avisos, 17 cañoneros-torpederos, 159 contratorpederos 70 submarinos y 120 torpederos, con un total de 615,280 toneladas, 2,298,950 caballos, 736 cañones, 812 tubos lanza-torpedos y 49,870 tripulantes.

También figuran como buques armados 2 yachts reales y uno de almirante, 92 torpederos, 9 barcos en el servicio hidrográfico y 12 cruceros, pequeño, guardacostas.

El personal total de la marina asciende a 251,775 hombres.

LUXEMBURGO

El ducado de Luxemburgo, invadido por el ejército alemán, es un pequeño Estado situado entre Alemania, Francia y Bélgica.

Sólo tiene 2,580 kilómetros cuadrados y 212,000 habitantes.

En 1867, Prusia trató de sustituir a los franceses en la soberanía de Luxemburgo, y Francia quiso comprar este territorio.

Entonces se declaró la perpetua neutralidad de dicho Estado.

CORRESPONDENCIA SIN CURSO

La administración de Correos de Santiago ha recibido una orden telegráfica de la Dirección General de Comunicaciones relativa a la admisión y curso de correspondencia.

Dícese en ella que no se admiten ni se dan curso a valores y certificados destinados a cualquier ciudad de Alemania, Austria-Hungría y Bosnia Herzegovina.

A í pues la correspondencia para aquellos países quedará detenida.

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal)

Madrid 4 (17)

La madre del Zar

La zarina viuda hallábase en Londres cuando se declaró la guerra y decidió marchar a San Petersburgo; pero al pasar por Berlín fué advertida de que no podía continuar viaje a la corte de su hijo el Zar Nicolás.

Buques apresados

En Calais fué apresado un buque alemán. Hizo la aprehensión una flota inglesa que vigila el paso de Calais.

Otra escuadrilla alemana capturó a un buque inglés.

Buques rusos a pique

Se recibieron noticias de que una escuadra alemana ha echado a pique en el mar Báltico un acorazado y cuatro cruceros rusos.

Madrid 5 (8)

Donde están las escuadras

Las escuadras inglesas de primera línea navegan por el mar del Norte vigilando a las flotas alemanas.

Estas se habían concentrado en el Báltico, pero parece que vuelven al mar del Norte por el canal de Kiel.

Créese que las flotas alemanas intentan batir en el Báltico a la escuadra rusa,

antes que llegase una escuadra inglesa compuesta de grandes acorazados.

Parece que los acorazados rusos se han concentrado en Cronstadt, y se mantendrán a la defensiva, para atacar después en Kiel, cuando los alemanos sean acometidos por los ingleses.

Se esperan pronto grandes batallas navales en los mares Báltico y del Norte, pero se desmiente la noticia de haber sido destruidos cinco buques rusos.

Nadie quiere la responsabilidad

Habla el Kaiser

Dicen de Berlín que Guillermo II pronunció en la Cámara un discurso.

Dijo que hasta el día 3 ningún soldado alemán había pisado el territorio francés.

En cambio estos se internaron varias veces en Alemania.

Añadió el Kaiser que él hizo cuanto pudo por conservar la paz, pero ya que se le obliga a guerrear va a defender su patria.

El canciller pronunció otro discurso manifestando que Alemania se vió obligada a ocupar el condado de Luxemburgo y a enviar un ultimatum a Bélgica ante los preparativos de Francia.

Cuando termine la guerra, Alemania está dispuesta a recompensar la violación de territorios.

También manifestó que si Inglaterra se mantuviese neutral no atacaría las costas del Norte de Francia y permitiría la navegación de los buques mercantes franceses.

El Zar dice

En el palacio de Invierno, el Zar ha dirigido las siguientes palabras a los representantes del Ejército y de la Marina:

«Rusia acogió con calma la declaración de guerra. Que tenga calma y dignidad hasta el final, pues declaro solemnemente que no haré la paz, hasta que el último soldado enemigo haya salido de nuestro territorio. Diríjome a vosotros que representáis a mis queridas tropas y a vuestras personas; diríjome a todo el ejército unido unánimemente y fuerte como muralla grande. A todos os bendigo por la obra de la guerra.»

Mensaje de Poincaré

Reunidos conjuntamente las Cámaras, el presidente de la República Mr. Poincaré ha leído un mensaje.

Dice en él que Alemania ha invadido traidoramente el territorio francés, cuando los soldados de Francia se hallaban a ocho kilómetros de la frontera.

Mr. Poincaré culpa a Alemania de la guerra actual, echando sobre ella la responsabilidad de cuanto pueda ocurrir.

El jefe del Gobierno Mr. Viviani explicó el desarrollo del conflicto actual y notificó que Italia se conserva neutral en la contienda.

Los diputados prorrumpieron en aclamaciones patrióticas.

Concediéronse por las Cámaras la aprobación de los decretos del ministerio de la Guerra.

Alberto de Bélgica

Telegrafían de Bruselas diciendo que el Rey Alberto asistió al Congreso en donde pronunció un discurso diciendo que desde el día 30 del mes pasado la situación es muy grave, pero que confía en que el Ejército belga estará siempre a la altura de las circunstancias.

El Rey terminó diciendo: «Si los extranjeros pretendiesen invadir el territorio, estoy seguro que todos los belgas estarían a mi lado para rechazar a los invasores.»

El soberano de Bélgica fué aclamado con delirio.

Alsacia por los franceses

Se asegura que el general D'Amade, al frente del ejército de 150,000 hombres que manda, penetró en la Alsacia.

Se añade que los alsacianos muéstranse enemigos de Alemania.

Los oficiales germanos que allí va a requisar los caballos, son recibidos a pedradas, teniendo que huir.

Numerosos alsacianos han ingresado en el ejército francés como voluntarios.

Un buque ardiendo

Parece confirmarse que parte de la escuadra alemana halló en alta mar un acorazado ruso a quien bombardeó.

El acorazado quiso evitar el combate pero fué perseguido por los alemanes quienes arrojaron sobre su cubierta tal número de granadas que el buque comenzó a arder.

Los despachos no dan otros detalles.

Bombardando a Bone

El gobernador general de Argelia dice que en la madrugada de ayer un crucero de cuatro chimeneas que se cree fué el alemán «Breslen» disparó ocho andanadas y lanzó sesenta bombas contra la ciudad de Bone.

La lluvia de proyectiles, fuera del pánico que produjo, fué de poca eficacia.

Sólo hay que registrar un hombre muerto y algunos desperfectos en contados edificios.

Después de esta agresión el crucero desapareció hacia el Oeste donde se supone que poco después sería avistado y batido por la escuadra inglesa que navega por aquellas aguas.

El gobierno español

Se reunió ayer en consejo, como se había anunciado, el gobierno español.

La nota oficiosa facilitada a la prensa dice que se trató con gran extensión de la guerra europea, ocupándose los consejeros del acuerdo de los jefes de los partidos en Inglaterra, los cuales han declarado que en estas circunstancias no hay partidos sino ingleses que pelearán en defensa de Inglaterra.

Durante el consejo se celebró una conferencia telefónica con el ministro de Estado que se halla en San Sebastián, comunicándose impresiones.

Se acordó autorizar que no haya cotizaciones a plazos, indicando deseos el Gobierno de que no se interrumpen las operaciones al contado.

Se autorizó al Banco de España para aumentar la circulación fiduciaria por una cantidad igual al exceso en metálico que dicha sociedad de crédito tenga en sus ca-

jas, de cubierta garantía que exige la ley para los billetes que tiene en circulación.

Después del Consejo se trasladó el ministro de Hacienda a su despacho oficial, donde recibió la visita del gobernador del Banco señor Domínguez Pascual.

El Sr. Dato confirió al terminar el Consejo con el marqués de Lema; hablando de la visita que a éste hizo en San Sebastián el embajador alemán para darle cuenta de la declaración de guerra hecha por Alemania a Francia fundada en las agresiones realizadas por esta nación desde 1.º de Agosto.

Nuestro embajador en Berlín se ha encargado de los negocios de las embajadas de Rusia y Francia.

Se ha confirmado oficialmente la declaración de neutralidad hecha por el Gobierno italiano.

Mencheita.

(Continuará en la sección correspondiente).

Huyendo de París

Hoy hemos tenido ocasión de hablar con una persona que llegó de París en donde pensaba poder embarcar para encaminarse a Nueva York.

El distinguido viajero, que ahora esperará a ver si puede el día 21 embarcar en Coruña para la Habana y de allí ir a la capital norteamericana nos habló de la tremenda impresión que produjo en la capital francesa la noticia de haber declarado Alemania la guerra a Rusia.

Cuando él salió de la capital francesa, el domingo, no se había declarado la guerra a Francia; pero se daba ésta por descontada.

En la estación del ferrocarril había unas quince mil personas dispuestas a asaltar los trenes y abandonar la capital; era la gente que cae que aun quedaba en París y en las villas cercanas que abandonaban la patria ante la amenaza de la guerra.

Mucho trabajo costó a nuestro amigo encontrar medio de hacerse con billete para el ferrocarril pero aun le costó más conseguir que le facturaran el equipaje.

A esta labor no atendía nadie y fué preciso que se desprendiese de un puñado de francos para conseguir no venirse sin su equipaje.

Según este testigo presencial, en París a medida que se acercaba la fecha del rompimiento, pues nadie dudaba de él, se calmaban los entusiasmos por la guerra y sólo al despedir los regimientos, que sin cesar cruzaban la gran urbe, se producían manifestaciones patrióticas.

SANTIAGO

Tarjetas de visita Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible. Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

La Dirección general de Obras públicas ha dirigido una circular a los gobernadores civiles interesándoles la publicación en los «Boletines Oficiales» de la disposición relativa a reparación de carreteras radiales y periféricas y las de reparación urgente.

También ha dirigido otra disponiendo que antes del 20 del mes actual remitan todas las Jefaturas de Obras públicas a la aludida Dirección general los datos que se publican, a fin de formular la relación a que se refiere el final del párrafo segundo del artículo 1.º de la ley de 19 del próximo pasado Julio sobre reparación de carreteras radiales y periféricas y de reparación urgente.

Con objeto de pasar el verano en Villagarcía salieron para dicho puerto con sus distinguidas familias nuestros queridos amigos D. Juan Harguindey y D. Juan Pereiro Romero.

Para su casa de Cabo de Cruz salió el canónigo D. Joaquín Carrero y la familia de nuestro querido amigo D. Homobono González.

Se han publicado las relaciones de los aspirantes a ingreso en las academias especiales, aprobados con plaza y los que no la obtuvieron.

Falta por conocer la de los opositores que ingresarán en la academia de infantería.

Aviso importante: En el Almacén de Carbones y Sal que hay en la Calle Nueva, (al lado del fieltro del Camino Nuevo) se recibió una partida de

Carbón Galleta especial para cocina. (SE SIRVE A DOMICILIO) Teléfono número 7

La matanza de reses habida en el maceo fué de 3 vacas y 18 terneros.

Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1,375 kilos de carne.

AGUAS DE VILLAZA Agradables, no irritan ni debilitan.

Hállanse vacantes los siguientes destinos civiles que han de provistarse con arreglo a la ley de honoreos del Ejército: Dos de mozo en la Universidad de Santiago, con mil pesetas de sueldo cada una, y carteros de Bagoate, Nogaes y Rabade, en la provincia de Lugo, con 100, y 300, respectivamente.

Parece que en la sesión que hoy celebrará el ayuntamiento se presentará una moción de la comisión de beneficencia proponiendo la creación de una plaza de profesor de solfeo para enseñar música a los niños acogidos.

Ha salido para Cantis nuestro querido amigo D. Augusto Bacariza y su distinguida señora,

En la capilla de las Siervas de María celebrará mañana su solemne profesión la religiosa Sor Leonor García.

Se celebrará misa solemne y recibirá los votos de la profesora, el confesor de la Comunidad señor Buela.

La plática será pronunciada por el M. I. señor D. Luciano García.

Como madrina actuará la Srta. Carmen Puch Moreno.

Desde Puerto del Son nos escribe nuestro activo corresponsal participando que en casa de D. Rogelio Roig ha tenido lugar el día 27 del pasado mes de Julio, el solemne acto de entronizar el Sagrado Corazón de Jesús.

Dirigió tan edificante ceremonia el dignísimo cura párroco D. José L. Melá, quien pronunció una sentida y fervorosa plática que conmovió a todos los oyentes, quedando gratamente impresionados de la asistencia a tan hermosa y solemne ceremonia.

El Sagrado Corazón se dignó derramar sus bendiciones sobre dicha familia.

Han sido aforadas hoy 26 cestas de pescado en el fieltro de la estación.

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

PEREZ Y DE ANDRES BANQUEROS Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

El Alcalde de la ciudad de Santiago, publicó el siguiente bando:

Hece saber: que a fin de evitar los lamentables e indiscutibles perjuicios que en días lluviosos vienen sufriendo los transeúntes, con las salpicaduras de barro despedido por los automóviles y demás carruajes que circulan por las calles de la población, aparte del emborramiento de las fachadas de las casas que tan feo y asqueroso aspecto producen, esta Alcaldía se ve precisada a obligar a los dueños o empresarios de dichos vehículos, así particulares como de línea, para que dentro del improrrogable término de un mes, sean dotados los mismos del correspondiente e indispensable guarda-lodos.

Tiempo probable

Para los días que faltan de la primera quincena de julio hace Sfeijoon las siguientes predicciones:

Del día 4 al 5, evolucionarán depresiones en el centro de Europa y en el Mediterráneo superior, y otro núcleo de fuerzas pasará por el estrecho y mar Ibérico. Estos elementos causarán algunas lluvias y tormentas en Andalucía y desde las regiones centrales al Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo.

El jueves 6 quedará en Argelia un núcleo de fuerzas que se sentirá un tanto en el SE de España, y otros depresiones se presentarán en las Islas Británicas y en el NO de Francia. Por el influjo de éstos se producirán algunas lluvias y tormentas en nuestro NO, y N., con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Mejorará el estado atmosférico de la Península el viernes 7, pues solamente se reflejará un tanto en el cántabro y en el NE. la acción de las bajas presiones que habrá en el Archipiélago Inglés y en el Mediterráneo.

Del ocho al nueve, se alejarán de la Península los centros perturbadores, dominando el buen tiempo en nuestras regiones.

Cambiará la situación atmosférica de la Península el lunes 10 empinando a desarrollarse una importante perturbación, impropia de esta quincena, la más tranquila del verano, porque se presentarán depresiones en la bahía de Cádiz y en nuestro NO. Por la acción de ellas se producirán lluvias y tormentas, particularmente desde el SO. y NO. a las regiones centrales con vientos del primero al segundo cuadrante.

El martes 11, será el día que tendrá mayor intensidad esta perturbación, pues bajarán más las presiones en la Península, y los núcleos principales se hallarán en la bahía de Vizcaya y entre el mar Ibérico y Argelia. Se registrarán lluvias y tormentas bastante generales, con vientos de diverso rumbo.

El miércoles 12, los núcleos referidos, siguiendo la dirección SO. NO. estarán respectivamente en el O. de Francia y en el Mediterráneo, hacia los parajes de Bileares. Perderá fuerza este cambio atmosférico en la Península, pero todavía continuarán produciéndose algunas lluvias y tormentas en la mitad oriental, principalmente en el N., Centro y NE., con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 14, persistirán en Francia y en el Mediterráneo las citadas depresiones que seguirán ocasionando algunas lluvias y tormentas en la mitad oriental, con vientos variables.

El sábado 15, al descender al Adriático y N. de Italia la depresión de Francia, descenderá también a los parajes de Argelia la depresión mediterránea. Se perturbará más el estado atmosférico, especialmente en Levante desarrollándose lluvias y tormentas desde esta región al Centro y Andalucía oriental, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas. Vichy-Hopital (estómago). Vichy-Célestins (riñones). Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

La familia y Jefe de D. Valeriano San Millán, (q. d. h.) dan gracias a la Asociación de Dependientes de Comercio y demás jóvenes por el acto finisbre que han con-

Monumento al Sr. Montero Rios

SUSCRIPCION POPULAR

Suma anterior. 11,961.30

Table with columns for names and amounts, including Manuel Vicente Rios, Enrique Vicente Rios, Antonio Rios Fernandez, etc.

TOTAL. 11,029.30

Encías rosadas como el carmin y nacarado marfil en la dentadura, se tienen siempre, cepillándose con la Pasta Dentifrica Orive y enjuagándose con el más agradable de los Dentíficos Licor del Polo.

El gobernador civil transcribió a los alcaldes, directores de las estaciones sanitarias y juntas de obras del puerto de la provincia, el telegrama oficial del Gobierno prohibiendo la salida para el extranjero de los carbonos, oro y plata en monedas, cereales, harinas y patatas.

La Dirección de la importante empresa naviera «Mula Real Inglesa» en vista de las excepcionales circunstancias actuales, decidió suspender las salidas de sus vapores hasta nueva orden.

INSTRUCCION PUBLICA

En la Coruña y presidida por D. Celestino Buján Suarez, reunióse la Junta Directiva de la Asociación provincial de maestros, para escrutar las actas de elección del representante provincial en el seno de la Asociación Nacional. Resultó haber obtenido mayor número de votos don Juan García Niebla, maestro de Serantes.

También se acordó insistir ante los ministros de instrucción pública y Gobernación, para que resuélvan el pleito entre los maestros y la Diputación provincial, que se niega a abonarles el aumento gradual de sueldo a que aquellos se creen con perfecto derecho.

Se esbozó la idea de llegar, en breve plazo, a una Asamblea magna de maestros de la provincia que puntalice el camino que debe emprenderse a fin de conseguir esos derechos.

Durante el mes pasado han concurrido a la Biblioteca universitaria de esta localidad, 177 lectores y han consultado 197 obras clasificadas del siguiente modo:

- Jurisprudencia, 33. Ciencias y Artes, 74. Bellas-Letras, 49. Historia, 25. Miscelánea, 15.

Los ilustrados Bibliotecarios de esta Universidad D. Gonzalo Diaz Lopez y D. Manuel Machado Ruiz, han sido designados respectivamente, al Archivo general central de Alcalá, y a la Biblioteca Nacional.

Lamentamos la ausencia de nuestros estimados amigos, deseándoles prosperidades en su carrera.

Por el Rectorado se ha remitido a la escuela de Veterinaria de esta ciudad, el título profesional de D. Ramiro Olivares Casal.

A la Subsecretaría del ministerio de Instrucción pública, se remiten en forma de título de Licenciado en Farmacia de D. Manuel Rivas Contreras y D. José Amores e Iñanes.

Procedente de esta Universidad se remiten a la de Madrid, las certificaciones oficiales del alumno de Farmacia D. Juan Carbó y Torres.

Se recibió en este Rectorado la Certificación Oficial de estudios del Sr. D. Rafael de la Cruz Coronado.

Se anuncia un concurso previo de oposición a las cátedras de Patología médica y Farmacia práctica de la Universidad de Granada.

Se autoriza a D. Eduardo Esteve y Ferrández Caballero para tomar posesión...

Observatorio Meteorológico. DIA 5. Altura barométrica (m. m.), 740.0. Temperatura máxima al sol, 25.7.

ANUNCIOS Para veranear. Se arrienda un piso con tres habitaciones y una hermosa galería con magníficas vistas.

DR. BARCIA ELEIZEGUI. Especialista en enfermedades de los niños. Real 50 y 52-2. LA CORUÑA

Aller. Cirujano-Dentista. Rua del Villar, 50, Pral.

INFORMACION TELEGRAFICA

Varias noticias. Madrid 5 (8). Telegrafian de Pamplona que en la ciudad se prepara una habitación que ocupará el general Brena...

Entre los centenares de viajeros que han llegado a San Sebastián, afirmó que es el ex-ministro francés Caillaux...

Muchos franceses no encuentran habitaciones. Madrid 5 id. id.

En el Gran Casino de San Sebastián fijó un anuncio admitiendo sólo moneda española. Madrid 5 id. id.

Sébase en Madrid que el marqués de Herrera fue a dar el pésame al Gobierno austriaco por el asesinato de los archiduques herederos...

Se celebraron con gran solemnidad en París las exequias del cadáver de Jaurés. Madrid 5 id. id.

Combate en Canarias. Madrid 5 (11). Se asegura en los círculos de información que el gobierno tiene noticia de que en Canarias se libró un importante combate.

Los buques que se hallaban en Canarias eran el crucero alemán «Berlín» y el cañonero de la misma nación «Panther».

Los rumores suponen que fueron estos cuatro buques y que la peor parte la llevó Alemania. Madrid 5 (15'25)

URGENTE.—Acaba de recibirse un telegrama de Gibraltar dando cuenta del combate naval a que aludían los rumores de primera hora.

Según estas noticias los buques ingleses han destruido, en Canarias, un buque de guerra alemán.

Además han apresado otro buque el cual fué llevado a Gibraltar. No dan otros detalles los despachos de Gibraltar.

El Rey a Madrid. Madrid 5 (8). El subsecretario del ministerio de la Gobernación Sr. Quejuna nos ha manifestado anoche que el Rey salió de San Sebastián para Madrid.

Le acompañan los ministros de Estado y Marina, señores marqués de Lema y Miranda.

A esperar al Monarca acudirán a la Estación todos los ministros y el presidente del Consejo Sr. Dato.

El Consejo que presidirá el Rey se celebrará a las cuatro de la tarde.

En él se tratará de la movilización de fuerzas y la necesidad de tomar medidas. El Rey permanecerá en Madrid tres o cuatro días.

Sus deseos son de quedarse en la Corte y dar por terminada la jornada veraniega. Respecto a esto ha manifestado el señor Dato que el Gobierno no encuentra motivos para ello.

Ayer conferenció el Rey en San Sebastián con los embajadores de Austria, Rusia, Francia e Inglaterra.

También conferenció con dichos embajadores, el ministro de Estado.

El Embajador de Inglaterra, entregó al Monarca el texto de la declaración del Gobierno inglés haciendo historia del conflicto y anunciando que se ve obligada a apoyar a Francia.

Llegó a Madrid S. M. el Rey. En el mismo tren viajaron los ministros de Estado y Marina.

Recibieron a S. M. en la estación todos los ministros, las autoridades locales y gran número de generales y jefes del ejército.

En la misma estación conversó breves momentos con el Rey el jefe del gobierno. El Rey se encaminó a Palacio y cuando apenas había llegado también el Sr. Dato entraba en él.

El Rey conferenció por espacio de una hora con el jefe del gobierno. Durante este tiempo hablaron del curso que este conflicto presenta.

También el Sr. Dato informó al Rey de

la conversación que ayer tuvo con el conde de Romanones y de que este aprobó las medidas que el gobierno piensa adoptar.

Inglaterra declaró la guerra

URGENTE.—El gobierno inglés declaró ayer la guerra a Alemania. El embajador inglés en Berlín fué anoche al Ministerio de Negocios de Alemania...

Funda Inglaterra su declaración de guerra en que Alemania no atendió su advertencia de respetar el territorio de aquellas naciones, como Bélgica, que se habían declarado neutrales en la contienda.

Los alemanes en Bélgica

URGENTE.—Se confirma que el ejército alemán sigue avanzando por Bélgica. Las tropas del Kaiser han entrado por Lieja.

Consejo de ministros

A las once de la mañana acudieron a Palacio los ministros para celebrar consejo bajo la presidencia del Rey. El Consejo no terminó aun a la hora en que telegrafio.

A medida que los ministros fueron llegando a Palacio hemos ido interrogando-les. Dijéronnos que se ocuparían de los asuntos que fueron estudiados en el Consejo de ayer.

El Sr. Bugallal nos dijo que lleva en borrador el Decreto autorizando al Banco de España para que aumente la circulación fiduciaria en una cantidad igual al sobrante que tiene en plata y en oro como garantías.

Cuando llegó el ministro de Estado los periodistas le pidieron confirmación de las graves noticias que circulan respecto de los asuntos del exterior.

El marqués de Lema nos dijo que cree que desde anoche está declarada la guerra a Alemania por parte de Inglaterra. Añadió que de lo demás que se dice nada se sabe.

La guerra en Marruecos

Nueva posición en Larache. Madrid 5 (15'30). Dicen de Larache que el general Fernández Silvestre ha realizado una brillante operación ocupando una posición nueva.

La posición ocupada es la de Sidibujalla. La columna de Fernández Silvestre ha causado al enemigo veinte muertos y numerosos heridos.

Además les ha cogido numerosos fusiles y monturas. Nosotros hemos tenido dos muertos. Resultaron heridos el capitán de artillería Sr. Olivé y el oficial del tabor de Larache D. Alejandro Rodríguez.

En las demás posiciones no ocurre novedad.

La capital de Bélgica

URGENTE.—El Rey Alberto de Bélgica de acuerdo con su Gobierno y con la Cámara acordó trasladar la residencia oficial para Amberes. Obedece esta determinación a la incurción de los alemanes en aquel territorio.

Ultima hora

URGENTE.—Se confirma que a la altura de Canarias el acorazado inglés «Vernia» echó a pique al crucero alemán «Berlín».

También se ha confirmado que fué apresado y conducido a Gibraltar el cañonero «Panther».

URGENTE. Los alemanes en y a d en Bélgica y Holanda. Cerca de Lieja se libró un importante combate en el cual han obtenido un señalado triunfo los alemanes.

URGENTE.—Alemanes bombardean a Namur. Cien mil hombres marchan sobre Lieja donde espérase combatazo.

En Argente los habitantes tirotearon a los alemanes que diezmaron la población. —El embajador de Austria en París entregó al gobierno de Francia una nota declarándole la guerra.

Luego salió en automóvil para su país.

VENTA

De un hermoso solar en la villa de Carril, de tres fachadas; una frente a la Fábrica de Fundición del Sr. Alemparte, otra al mar y la otra a la carretera que de Carril vá a la Estación de Villagarúa, de donde dista muy pocos metros.

Para su compra dirigirse al Sr. D. Jesús Montero, Plazuela de la Universidad, 3, en Santiago.

Arriendo

Se hace de la casa núm. 7 de la calle de las Ruedas. En el núm. 5 darán razón.

Se arriendan

La casa número 7 de la calle de la Troya y los edificios recientemente construidos en los Agros de Carreira, esquina a la calle de Matacanes con capacidad para espaciosos almacenes, y vivienda para el guarda o dependiente.

Darán razón, Carrera del Conde, 1, entresuelo derecha.

Arriendo

Se hace de los bajos de la casa número 7 calle de Altamira, que ocuparon Las Crechas. Darán razón en la Farmacia de D. Ildefonso Gallego.

Venta voluntaria

Se hace de la renta foral de 18 ferrados de centeno, otros 18 de mijo menudo y una gallina, que grava sobre el lugar de Triñanes, en la parroquia de San Cristobal de Abanqueiro.

Del precio y condiciones darán razón en la oficina de Procurador D. Luciano Sánchez Miramontes (Soportales frente al Palacio Arzobispal).

VENTA

Se hace de la casa número 8, de la calle de los Brillares de esta ciudad, libre de toda pensión. Dará razón D. Jesús Montero, Plazuela de la Universidad, 3.

Arriendo

Se hace de los segundos pisos de las casas números 47 y 74 de la calle del Hórrero. Dan razón en la misma calle núm. 44.

Socorro Magariños Comadrona

Se trasladó para la calle de BAUTIZADOS, 12

Gran Tintorería «España»

— DE — Antonio Pérez. Plazuela de Feijóo núm. 3.— Santiago

— OJO — Esta Tintorería es la única que tiene montados sus talleres en Santiago con todos los adelantos del arte. Lutos en 20 horas: Tintes sólidos y permanentes en todos los colores. Lavado, planchado y quita manchas de toda clase de prendas. Única que garantiza sus trabajos, y que recibe mayor número de encargos, debido a que el distinguido público se ha convencido de que nadie puede competir con la Tintorería «España».

— OJO — Esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde

La «Emprendedora»

Desde el 15 del mes de Enero, esta Empresa dejará establecido un servicio diario de automóviles entre Noya y la Puebla en combinación con los vapores que hacen el viaje de Noya a Muros y los de la Puebla a Villagarúa; cuyas horas de salida serán de:

Noya para la Puebla a las dos de la tarde y de la Puebla para Noya a las ocho de la mañana.

También desde esa fecha el automóvil que sale de Noya para Santiago a las ocho de la mañana lo hará a las nueve esperando por el que sale de la Puebla a las ocho.

ADMINISTRACIONES. En Santiago: Senra, núm. 5. En Noya Avenida de Gasset (Garage de la Empresa, y en La Puebla Casa de D. Santiago Pérez (frente al muelle).



A. VILLAR PELLIT CIRUJANO-DENTISTA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID. Especialista en dentaduras sin paladar y puentes de oro. Extracciones sin dolor ni peligro. Toral 2.º (frente a la Rua Nueva). SANTIAGO



Los célebres cristales ISOMETROPE

Son los únicos que absorben los rayos violeta y ultra-violeta, tan perjudiciales a nuestra retina. Único depositario en Santiago de estos cristales: JAINE PARDO MONTES

ÓPTICO CIENTIFICO. 32, Pregontoiro 32. Lámparas OSRAN de filamento de metal estirado irrompible, garantizadas. Pilas secas «Helleben», las únicas que no los deterioran y de todo género de material eléctrico para timbres y alumbrado.

SANATORIO QUIRURGICO

SANTIAGO DE GALICIA. DIRECTORES: D. ANGEL BALTAR CORTES, D. MANUEL VARELA RADIO

Cirujano de número del Gran Hospital. Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.

Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermeros de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.

Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación ó del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión.

Para más informes, dirigirse a uno de los Directores.

GLICEROFOSFATO de CAL GRANULADO ESPINAR

Indispensable a las madres que crían a sus hijos, pues aumenta la riqueza nutritiva de la leche.

Depositarios exclusivos para la venta al por mayor en SANTIAGO.—(Coruña) D. Ricardo Bermejo, D. Benito Vázquez. {Droguerías.

VENTA: Farmacias y Droguerías

OCASION

En los almacenes primitivos de C. de Castro contiguos a la Central de Consumos (Hórreo), se liquidan a precios módicos, restos de maderas, un motor, una caldera de vapor de 20 caballos y otros enseres, así como un alpende que contiene más de mil moyos de tejas, canaletas y canaiones. En el mismo local informarán.

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21. Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares. Las de más confianza en esta confección.

NIERRO BRAVAIS

Las Gelas concentradas de NIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, C. torales, FIEBRES, etc. Todas las farmacias y droguerías. Depósito: de las farmacias de C.

Obituary notice for DON MIGUEL MARTINEZ GARCIA. Entered the peace of the Lord on the evening of the 27th of July 1914. Confirmed with the spiritual auxiliaries. R. I. P. — A. Su desconsolada esposa, doña Concepción Varela Domínguez; hija, doña Carmen; hijos, don Juan Miguel y don Eduardo; hijo político, Dr. Thomas Flournoy; hermano, don Joaquín Martínez García; hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, primos, primos políticos y demás parientes. Dan gracias a todos los amigos y conocidos que han asistido a los funerales y conducción del cadáver y le tienen presente en sus oraciones. Villagarúa, 5 de Agosto de 1914.

